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Εισαγωγή 

 

Είναι κοινός τόπος ότι ένας από τους σημαντικότερους πυλώνες της Ελληνικής 

οικονομίας είναι ο τουρισμός.  Για περισσότερο από 50 χρόνια εκτός από τον τομέα 

της αγροτικής παραγωγής και της ναυτιλίας η τουριστική βιομηχανία αποτέλεσε και 

συνεχίζει να αποτελεί για την Ελλάδα ένα σημαντικό οικονομικό άξονα στον οποίο 

μπορεί να στηριχθεί η ανάπτυξη της Ελληνικής οικονομίας , ιδιαίτερα σήμερα που η 

Ελλάδα περνά μια από τις πιο δύσκολες οικονομικές περιόδους της νεότερης ιστορίας 

της.  Η εκπαίδευση στον τουρισμό τόσο σε επίπεδο τουριστικών επαγγελμάτων όσο 

κα σε  αυτό της οργάνωσης και διοίκησης τουριστικών επιχειρήσεων είναι 

απαραίτητη προκειμένου να είναι σε θέση οι ελληνικές επιχειρήσεις να 

αντιμετωπίσουν επιτυχώς τον συνεχώς αυξανόμενο διεθνή ανταγωνισμό 

βελτιώνοντας αφενός τις υπηρεσίες που προσφέρουν και κερδίζοντας με σύγχρονες 

μεθόδους οργάνωσης και προβολής τους μεγαλύτερο μερίδιο στην 

παγκοσμιοποιημένη πλέον αγορά του τουρισμού.  

 

Το σύστημα τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης παράγει στελέχη, η συνολική 

ποιότητα των οποίων είναι συνάρτηση δυο αλληλεξαρτωμένων παραγόντων: της 

στάθμης των υποψηφίων σπουδαστών από άποψη ευφυΐας και διάθεσης για μάθηση 

και της ποιότητας της διδασκαλίας και της πρακτικής εξάσκησης που προσφέρεται σε 

αυτούς κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. Η ποιότητα υποψηφίων και σπουδών 

εξαρτώνται με τη σειρά τους από την οργάνωση του συστήματος τουριστικής 
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εκπαίδευσης και κατάρτισης, το περιεχόμενο των σπουδών (τόσο ως προς το σκέλος 

της διδασκαλίας όσο και ως προς το σκέλος της πρακτικής εξάσκησης) και την 

ποιότητα του διδακτικού προσωπικού.  

 

Η ραγδαία ανάπτυξη του Τουρισμού είχε ως επακόλουθο την αυξημένη ζήτηση για 

εργαζόμενους και στελέχη στον Τουρισμό, σε ειδικότητες που σχετίζονται - είτε με 

την επιχειρηματική λειτουργία του Τουριστικού Τομέα (Ξενοδοχεία, Πρακτορεία, 

Επιχειρήσεις εστίασης και αναψυχής, Επιχειρήσεις Ειδικών και Εναλλακτικών 

Μορφών Τουρισμού, Επιχειρήσεις δραστηριοτήτων Αναψυχής και Ελεύθερου 

Χρόνου),  

- είτε με την διαχείριση και πολιτική της Τουριστικής Ανάπτυξης (Κεντρικοί και 

Περιφερειακοί φορείς Τουριστικής Πολιτικής, Αναπτυξιακοί και Ερευνητικοί φορείς 

και εταιρείες, Εταιρείες Προβολής και Προώθησης του Τουρισμού, Οργανώσεις και 

 Φορείς Σχεδιασμού και Διαχείρισης του Τουρισμού).  

 

Οι απόφοιτοι των τμημάτων Τουριστικών Επιχειρήσεων δύνανται να στελεχώσουν 

του παραπάνω φορείς  και επιχειρήσεις εντός ενός πλαισίου αρμοδιοτήτων και  

επαγγελματικών δικαιωμάτων που σχετίζονται τόσο με τις γνώσεις και τις δεξιότητες 

που απέκτησαν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους  όσο και με το θεσμικό πλαίσιο 

που τα προσδιορίζει σύμφωνα με την Ελληνική νομοθεσία.  

 

1. Σκοπός και αντικείμενο του οδηγού 
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Ο οδηγός αυτός του τουριστικού επαγγέλματος απευθύνεται στους αποφοίτους των 

τμημάτων τουριστικών επιχειρήσεων του ΤΕΙ και  αποτελεί μια επικαιροποιημένη 

έκδοση του υφιστάμενου οδηγού
1
 που διαθέτει το Γραφείο διασύνδεσης του ΤΕΙ 

Πειραιά.  Ο σκοπός του οδηγού είναι να ενημερώσει  τους φοιτητές, τους αποφοίτους 

των τμημάτων Τουριστικών επιχειρήσεων για τις προοπτικές επαγγελματικής τους 

απασχόλησης και συνέχισης των σπουδών τους στο αντικείμενο του τουρισμού ή σε 

άλλα πεδία που θα τους επιτρέψουν να αποκτήσουν επαγγελματικά δικαιώματα σε  

ειδικότητες που θα τους επιτρέψουν να  εργαστούν τόσο στον τουρισμό όσο και σε 

άλλους τομείς της οικονομίας διευρύνοντας έτσι την προοπτική απασχόλησης τους. 

 

2. Περιεχόμενα του οδηγού 

 

Πιο συγκεκριμένα σε αυτό τον οδηγό ο κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να αναζητήσει 

την ακόλουθη πληροφόρηση: 

 

 Είδη Τουριστικών επιχειρήσεων  

 Συνήθεις εργοδότες  

 Τυπικές δραστηριότητες των βασικών θέσεων εργασίας – προσόντα του 

Προσωπικού 

 Θεσμικό πλαίσιο 

 Συνθήκες εργασίας 

 Τυπικές απαιτήσεις για τη θέση εργασίας 

                                                           
1 Παπαγεωργίου Α., Δελής Τ., Οδηγός Τουριστικών Επαγγελμάτων, Κόμβος Σπετσών του Γραφείου Διασύνδεσης, 

ΤΕΙ Πειραιά,  
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 Μετεκπαίδευση και Επιμόρφωση  

 Επαγγελματική Ανάπτυξη και Προοπτικές Τουριστικών Επιχειρήσεων  

 Επαγγελματικά Δικαιώματα Πτυχιούχων Τμήματος Τουριστικών 

Επιχειρήσεων 

 Επαγγελματικοί Φορείς – Ενώσεις - Οργανώσεις  

 

Τα  παραπάνω περιλαμβάνονται και στον υφιστάμενο οδηγό σπουδών  

Στον επικαιροποιημένο οδηγό σπουδών  περιλαμβάνονται επίσης τα ακόλουθα:  

 

 Δυνατότητα εγγραφής στο Οικονομικό επιμελητήριο 

 Προϋποθέσεις για την απόκτηση άδεια ασκήσεως επαγγέλματος Λογιστή από 

απόφοιτους τμήματος Τουριστικών Επιχειρήσεων 

 Προγράμματα σπουδών τμημάτων τουριστικών Επιχειρήσεων 

 Προγράμματα σπουδών μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών στον 

τουρισμό 

 Στοιχεία απασχόλησης στον τουρισμό 

 Αποτελέσματα έρευνας επαγγελματικής αποκατάστασης αποφοίτων 

τμημάτων τουριστικών επιχειρήσεων. 

 

3. Επιχειρήσεις απασχόλησης αποφοίτων τμημάτων Τουριστικών Επιχειρήσεων 

3.1 Τουριστικά καταλύματα – Επισιτιστικές επιχειρήσεις  
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Στον χώρο των τουριστικών καταλυμάτων και των επισιτιστικών επιχειρήσεων οι συνήθεις 

εργοδότες είναι οι εξής: 

 Ξενοδοχεία. 

 Ξενώνες οικοτροφείων.  

 Επιχειρήσεις επιπλωμένων διαμερισμάτων.  

 Επιχειρήσεις θερέτρων.  

 Τουριστικοί οικίσκοι (bungalows). 

 Μοτέλ.  

 Τουριστικά περίπτερα. 

 Εστιατόρια 

 Μπαρ -Αναψυκτήρια 

 Κέντρα παραθερισμού και διακοπών.  

 Κάμπινγκ.  

 

Οι εργαζόμενοι στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις απασχολούνται αυτές σε μια από τις 

παρακάτω θέσεις
2
: 

 

 στην διεύθυνση όπου ασχολείται με τον έλεγχο της εφαρμογής των τακτικών και στόχων 

της επιχείρησης. Ο Γενικός Διευθυντής συμμετέχει στα οικονομικά θέματα που αφορούν 

τη μονάδα και είναι ο κύριος υπεύθυνος για τα οικονομικά της αποτελέσματα, αλλά και 
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είναι υπεύθυνος για πολλά από τα νομικά θέματα  που αφορούν την τήρηση των νόμων, 

των κανονισμών και των εγκυκλίων του Ε.Ο.Τ., τους υγειονομικούς ελέγχους αλλά και 

άλλα θέματα τουριστικής νομοθεσίας. Επίσης στα καθήκοντα του εμπεριέχονται θέματα 

εφοδιασμού, προμηθειών αλλά και δημοσίων σχέσεων καθώς είναι αυτός που επικοινωνεί 

με τους πελάτες σε περιπτώσεις παραπόνων , σε εκδηλώσεις και σε περιπτώσεις εξεχόντων 

πελατών. 

 

 στην Υπηρεσία Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού που ασχολείται με τη διαχείριση 

του προσωπικού. Το τμήμα αυτό είναι υπεύθυνο για την πρόσληψη υποψηφίου 

προσωπικού, για τις αργίες , για τις υπερωρίες αλλά και για τις παροχές των εργαζομένων 

όπως την μισθοδοσία, την περίθαλψη, την συνταξιοδότηση τα μπόνους κ.τ.λ. Στις 

αρμοδιότητες του είναι επίσης η πολιτική των σχέσεων  της επιχείρησης με τους 

εργαζόμενους, καθώς οργανώνει ψυχαγωγικές δραστηριότητες και αξιολογεί τις προτάσεις 

και τα παράπονα τους. 

 

 στο τμήμα Λογιστηρίου που διαχειρίζεται τα λογιστικά τις επιχείρησης και παρακολουθεί 

τους λογαριασμούς των πελατών. Η λειτουργία του στηρίζεται στην τήρηση στοιχείων και 

βιβλίων. Όλες οι συναλλαγές με χρήματα συγκεντρώνονται, ελέγχονται και στη συνέχεια 

καταχωρούνται σε καταστάσεις έτσι ώστε να αποτελούν ένα ημερολόγιο εσόδων-εξόδων. 

Ο αρμόδιος του λογιστηρίου θα αποφασίσει-διαπιστώσει αν τα στοιχεία και οι 

καταστάσεις των τμημάτων συμφωνούν μεταξύ τους. Έτσι λοιπόν μπορούμε να πούμε ότι 

το τμήμα λογιστηρίου ταξινομεί τα οικονομικά μεγέθη και προσδιορίζει τους δείκτες της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας για να διαπιστωθεί κατά πόσο η ξενοδοχειακή μονάδα 

βρίσκεται σε ανοδική πορεία, είναι στάσιμη ή οπισθοδρομεί.   
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 στο τμήμα ελέγχου που αποτελεί τον πυρήνα της επιχείρησης και που όλες οι 

δραστηριότητες της αξιολογούνται από αυτό. Η υπηρεσία αυτή διενεργεί διαχειριστικούς 

ελέγχους με σκοπό να προστατέψει την περιουσία της μονάδας και τις χρεώσεις των 

πελατών. Τα χρήματα που διακινούνται κατά τη διάρκεια λειτουργίας της τουριστικής 

επιχείρησης προφυλάσσονται δια μέσω συστήματος παρακολούθησης που αποτελεί τον 

κορμό του έργου του τμήματος αυτού. Ακούσια ή εκούσια σφάλματα αναγνωρίζονται και 

αποφεύγονται για την ομαλή διεξαγωγή των υπηρεσιών αλλά και την διατήρηση της 

φήμης της επιχείρησης.  

 

 στο τμήμα Δημόσιων Σχέσεων που ο στόχος του είναι η επικοινωνία με τους πελάτες 

αλλά και η προβολή της επιχείρησης. Είναι σαφώς απαραίτητο για τον υπάλληλο αυτού 

του τμήματος να διαθέτει διοικητικά και οργανωτικά προσόντα, ευρεία μόρφωση καλή 

εμφάνιση και πολλές γνωριμίες. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό τμήμα καθώς έρχεται σε άμεση 

επαφή με τον πελάτη και σε αυτό οφείλεται η αύξηση της παραγωγικότητας της 

τουριστικής μονάδας αλλά όχι και της διατήρησης της που εξαρτάται από την καλή 

λειτουργιά των υπολοίπων τμημάτων. 

 

 στο τμήμα πωλήσεων που ασχολείται με το προϊόν και τις τουριστικές υπηρεσίες που 

παρέχονται. Το τμήμα πωλήσεων διατηρεί συνεχή και έντονη επαφή με την αγορά και 

προσπαθεί να μεγιστοποιήσει την πληρότητα και τις τιμές του ξενοδοχείου. Επανδρώνεται 
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από το διευθυντή πωλήσεων από τους βοηθούς του και ελέγχει το τμήμα πώλησης 

εκδηλώσεων, συνεστιάσεων, χορών, συνεδρίων κ.λπ.
3
 

 

 στο τμήμα προμηθειών  που έχει την ευθύνη για την αγορά των αναλώσιμων αγαθών που 

αποτελούν τις πρώτες ύλες των τμημάτων εκμετάλλευσης και των τμημάτων υποστήριξης 

της τουριστικής μονάδας. Ο βασικός στόχος του τμήματος αυτού είναι η έγκαιρη και 

συμφέρουσα αγορά των παραπάνω αγαθών. Για τον σκοπό αυτό προσδοκά τον 

ακριβέστερο προγραμματισμό, όχι μόνο για να καλύψει τις διαθέσιμες ανάγκες αλλά και 

να γίνει την κατάλληλη στιγμή έτσι ώστε να ικανοποιείται η ζήτηση.  

 

 στο τμήμα κρατήσεων όπου ασχολείται με κρατήσεις πελατών όπως και αν αυτές 

γίνονται, γραπτά, τηλεφωνικά, προφορικά, με fax ή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, 

στοχεύοντας στην πληρότητα της ξενοδοχειακής μονάδας καθ’ όλη τη διάρκεια της 

λειτουργίας του. Το τμήμα αυτό τηρεί την πολιτική κρατήσεων, η οποία διαμορφώνεται 

από παράγοντες όπως, η αναλογία πρακτορειακής ή μη πελατείας, κενών δωματίων που 

επιθυμεί να διατηρεί για πελάτες ειδικής μεταχείρισης (V.I.P.), αλλά και το επιτρεπτό 

ποσοστό υπερκρατήσεων (overbooking). Σε μικρά ξενοδοχεία η εργασία αυτή γίνεται από 

τον υπάλληλο υποδοχής. 

 

 στο τμήμα υποδοχής που διαχειρίζεται τις αφίξεις ή τις αναχωρήσεις των πελατών, 

παρακολουθεί τη διαμονή τους και δέχεται τα παράπονα ή τις απαιτήσεις τους. Το πόστο 
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αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό καθώς έρχεται σε άμεση επαφή με τον πελάτη και 

καθορίζει την σχέση της επιχείρησης μαζί του. Είναι τμήμα ανεξάρτητο με σημαντικές 

διασυνδέσεις με τα άλλα τμήματα και ιδιαίτερα με το τμήμα ορόφων. Οι πωλήσεις που 

γίνονται από το τμήμα αυτό αποδίδουν ποσοστά κερδών μεγαλυτέρων από άλλα τμήματα 

του ξενοδοχείου όπως το εστιατόριο το μπαρ κ.α. Η καλή απόδοση των εξόδων εξαρτάται 

από την καλή πολιτική και λειτουργία του τμήματος αυτού. Λειτουργεί σε εικοσιτετράωρη 

βάση, όλες τις ημέρες λειτουργίας της επιχείρησης. 

 

 στο Θυρωρείο που οι αρμοδιότητες του θυμίζουν εκείνες του τμήματος υποδοχής. Σπάνια 

είναι χωριστό τμήμα αλλά όταν αυτό συμβαίνει πρόκειται για μεγάλες μονάδες υψηλών 

προδιαγραφών. Ανήκει στα τμήματα πού έχουν άμεση επαφή με τον πελάτη και προσφέρει 

υπηρεσίες εισόδου, μεταφοράς αποσκευών, στάθμευσης αυτοκινήτων, ανελκυστήρων και 

διαχείρισης κλειδιών και ταχυδρομείου. 

 

 στο τμήμα ορόφων  που έχει ως καθήκον την καθαριότητα, την τάξη και την συντήρηση 

των δωματίων και των κοινόχρηστων χώρων. Κοινόχρηστοι χώροι θεωρούνται τα σαλόνια 

,οι διάδρομοι, οι σκάλες και ανελκυστήρες αλλά και τα εντός του ξενοδοχείου τμήματα 

εκμετάλλευσης. Το τμήμα αυτό κυριαρχείται από γυναικείο προσωπικό και χωρίζεται στα 

επιμέρους τμήματα, καθαριότητας δωματίων, καθαριότητας κοινόχρηστων χώρων, 

λινοθήκης και πλυντηρίου.
4
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 στο τμήμα επισιτιστικών  που ασχολείται με την κάλυψη των επισιτιστικών αναγκών των 

πελατών της ξενοδοχειακής μονάδας. Το αντικείμενο δράσης τους είναι η παραγωγή και 

στη συνέχεια η προσφορά (διάθεση) ποικίλων αγαθών που καλύπτουν κατά το καλύτερο 

τρόπο τις ανθρώπινες ανάγκες εστίασης. Οι υπηρεσίες προς τους πελάτες πρέπει να 

προσφέρονται από ειδικευμένους και πεπειραμένους εργαζόμενους, διότι η συμπεριφορά 

τους αποτελεί σημαντικότατο κομμάτι του προϊόντος. Οι βασικές απαιτήσεις για την 

εργασία στο τμήμα αυτό είναι φιλικότητα, προθυμία, ενδιαφέρον αλλά και καλή εμφάνιση 

τεχνογνωσία ταχύτητα εξυπηρέτησης. 

 

 στο τμήμα ψυχαγωγίας και άθλησης που στόχος του είναι να οργανώσει τον ελεύθερο 

χρόνο των πελατών για να κάνει την διαμονή τους πιο ευχάριστη. Το τμήμα αυτό 

οργανώνει εορταστικές βραδιές και εκδηλώσεις, όπως και διάφορες αθλητικές 

δραστηριότητες για τους πελάτες του ξενοδοχείου. Οι αρμοδιότητες αυτές ξεφεύγουν από 

την πατροπαράδοτες, που θέλουν τα ξενοδοχεία να προσφέρουν αποκλειστικά στέγη  και 

πρωινό , και κάνουν τη μονάδα ανταγωνιστικότερη.  

 

3.2 Τουριστικά γραφεία – Tour operators 

 

Στον χώρο των τουριστικών γραφείων  και των επισιτιστικών επιχειρήσεων οι 

συνήθεις εργοδότες είναι οι εξής: 

Συνήθεις εργοδότες  

 Ταξιδιωτικοί Οργανισμοί,  

 Τουριστικά γραφεία,  
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 Αεροπορικές εταιρίες,  

 Γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων,  

 Σε κάποιες περιπτώσεις οι εργαζόμενοι μπορεί να είναι αυτοαπασχολούμενοι, 

κυρίως ως σύμβουλοι τουριστικών και ταξιδιωτικών επιχειρήσεων.  

Θέσεις εργασίας  

Οι θέσεις εργασίας εκτείνονται  

 Σε διάφορα τμήματα τουριστικών γραφείων, για  συνεχή και αξιόπιστη παροχή 

πληροφοριών στο κοινό,  

 συνεχή συνεργασία με ξενοδοχεία, μουσεία, εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων, 

ναυτιλιακές και αεροπορικές εταιρείες, εστιατόρια κλπ,  

 ανάπτυξη ή/και χρήση εξειδικευμένου πληροφοριακού συστήματος,  

 χρήση εξειδικευμένου λογισμικού κρατήσεων,  

 πώληση πάσης φύσεως εισιτηρίων, με όλα τα μεταφορικά μέσα,  

 τη διαρκή ενημέρωση και μεσολάβηση σε σχέση με τη διαθεσιμότητα 

καταλυμάτων, εστιατορίων κλπ. Και οργάνωση παροχής υπηρεσιών στον τόπο 

προορισμού,  

 συνεχή συνεργασία με μεγαλύτερα ταξιδιωτικά γραφεία και  

  συνοδεία σε εκδρομές ομάδων τουριστών.  

 Στην αεροπορική βιομηχανία  

 Σε γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων (Rent a car)  

 Σε σημεία παροχής τουριστικών πληροφοριών.  
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4. Τυπικές δραστηριότητες των βασικών θέσεων εργασίας  

4.1 Τμήμα Κρατήσεων και Έκδοσης εισιτηρίων  

Οι δραστηριότητες του τμήματος είναι  

• Έκδοση εισιτηρίων (αεροπορικών, ακτοπλοϊκών, σιδηροδρομικών),  

• Εξασφάλιση δωματίων σε ξενοδοχεία ή σε άλλης μορφής καταλύματα,  

• Έκδοση συναλλάγματος,  

• Εξασφάλιση κρουαζιέρας (cruise accommodations) καθώς και των εκδρομών  

που συνοδεύουν την κρουαζιέρα (shore excursions),  

• Εξασφάλιση μονοήμερων ή ολιγοήμερων περιηγήσεων (full-day tour, two-or- 

more days tour κ.λ.π.),  

• Εξασφάλιση ξεναγήσεων πόλεων και απογευματινών ή βραδινών περιπάτων  

(sightseeing, by-night),  

• Μεσολάβηση ενοικίασης αυτοκινήτου (car rental),  

• Εξασφάλιση εισιτηρίων τρένων, πλοίων, ιπταμένων δελφινιών κ.λ.π. και  

• Κρατήσεις διαφόρων εκδηλώσεων (όπως θεάτρου, μουσικής κ.ά.).  
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4.2 Τμήμα Οργανωμένου τουρισμού  

Οι δραστηριότητες του τμήματος είναι  

• Πώληση οργανωμένων ταξιδιών τρίτων,  

• Οργάνωση ταξιδιών σε διάφορες χώρες του εξωτερικού, όπως και στο εσωτερικό της 

χώρας.  

 

4.3 Τμήμα Εισερχόμενου τουρισμού  

Οι δραστηριότητες του τμήματος είναι  

• Παραλαβή και μεταφορά (transfer) από την πύλη εισόδου των τουριστών στον  

τόπο διαμονής και αντίστροφα, καθώς και πάσης φύσεως μετακίνηση με  

ποικιλία μεταφορικών μέσων,  

• Περιηγήσεις (sight-seeing tours, by night),  

• Επεξηγήσεις και διερμηνείες,  

• Κρατήσεις εισιτηρίων για θέατρα, εστιατόρια, κονσέρτα και σε άλλες εκδηλώσεις,  

• Μικρές διακοπές ειδικού ενδιαφέροντος, όπως one-day cruises, full days, half days και  

• Οργάνωση συνεδρίων και ταξιδιών incentives.  
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5. Συνθήκες εργασίας  

Αυτές περιλαμβάνουν:  

• Ελκυστικό αντικείμενο εργασίας,  

• Επιμελημένο και ευχάριστο περιβάλλον εργασίας,  

• Διαρκή και απαιτητική επαφή με πελάτες / ταξιδιώτες,  

• Κατά την τουριστική περίοδο η εργασία μπορεί να γίνει ιδιαίτερα πιεστική,  

• Μπορεί η εργασία να είναι μερικής απασχόλησης,  

• Ενδέχεται να απαιτεί μετακινήσεις ή/ και παραμονή μακριά από τον τόπο διαμονής 

(αρχηγοί- συνοδοί),  

• Περιορισμένο ελεύθερο χρόνο στην υψηλή σεζόν και  

• Επιμελημένη-προσεγμένη εμφάνιση.  

 

5.1 Τυπικές απαιτήσεις για τη θέση εργασίας  

Αυτές είναι:  

• Πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (για ανώτερα και διευθυντικά στελέχη),  

• Πολύ καλή γνώση ξένων γλωσσών,  
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• Ικανότητα διαπραγμάτευσης και επικοινωνίας,  

• Απόδοση υπό πίεση,  

• Δημιουργική σκέψη,  

• Προϋπηρεσία σε ταξιδιωτικό γραφείο και  

• Πιθανότητα παραμονής εκτός οικίας, σε συγκεκριμένες θέσεις εργασίας  

 

5.2 Προσόντα του Διευθυντή του τουριστικού γραφείου  

Ο Διευθυντής της επιχείρησης του τουριστικού γραφείου πέραν των τυπικών  προσόντων 

(ν. 393/76 και εγκύκλιος ΕΟΤ 533535/3.10.86), τα ουσιαστικά διοικητικά προσόντα που 

απαιτείται να έχει για την κατάληψη της διευθυντικής θέσης είναι τα ακόλουθα:  

• Να έχει υψηλού επιπέδου τουριστικές σπουδές και εκπαίδευση και να είναι γνώστης 

ξένων γλωσσών,  

• Να έχει μεγάλη εμπειρία στην τουριστική βιομηχανία και να γνωρίζει την λειτουργία των 

διαφόρων τμημάτων που προΐσταται,  

• Να έχει βασικές γνώσεις τουριστικού Δικαίου,  

• Να είναι αποφασισμένος να επιτύχει,  

• Να έχει την ικανότητα να θέτει στόχους, να σχεδιάζει, να διαπραγματεύεται και να 

φέρνει εις πέρας μακρόχρονα προγράμματα,  
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• Να είναι οργανωτικός εφαρμόζοντας κατάλληλα συστήματα και διαδικασίες έτσι ώστε 

την κατάλληλη στιγμή να παίρνει την κατάλληλη απόφαση να αποδέχεται υπευθυνότητες,  

• Να μπορεί να δρα σε περιόδους κρίσεων διατηρώντας την ψυχραιμία του, αποφασίζοντας 

για αυτό που πρέπει να κάνει, λειτουργώντας με διπλωματικό τρόπο,  

• Να έχει την ικανότητα να παίρνει αποφάσεις οι οποίες θα φέρουν τα καλύτερα δυνατά 

αποτελέσματα, γνωρίζοντας παράλληλα τον τρόπο εξέτασης εναλλακτικών λύσεων,  

• Να δημιουργεί δικλείδες ελέγχου, εφαρμόζοντας συγκεκριμένες τεχνικές,  

• Να έχει το χάρισμα της επικοινωνίας και παράλληλα να είναι ευαίσθητος στις ανάγκες 

των άλλων,  

• Να είναι σε θέση να εκπαιδεύσει τους υφισταμένους ώστε να ωφεληθούν και η 

επιχείρηση και οι υφιστάμενοι,  

• Να μπορεί να πείσει τους υφισταμένους του να πιστέψουν στο στόχο του και να 

εργασθούν ώστε να τον φέρουν εις πέρας,  

•  Να έχει την ικανότητα εκχώρησης αρμοδιοτήτων,  

• Να ενημερώνεται συνεχώς, συλλέγοντας πληροφορίες τις οποίες να μπορεί να 

αξιοποιήσει και  

• Να εργάζεται σκληρά με υπομονή και επιμονή, ενώ τη δουλειά του να χαρακτηρίζει η 

τελειότητα.  
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5.3 Προσόντα των υπαλλήλων του τμήματος Κρατήσεων και Έκδοσης Εισιτηρίων  

Τα βασικά προσόντα είναι:  

• Να γνωρίζουν το σύνολο των κανόνων έκδοσης αεροπορικών εισιτηρίων (ticketing) που 

έχει θεσπίσει η ΙΑΤΑ,  

• Να συνδυάζουν νόμους και πληροφορίες που αφορούν την αεροπορική μετακίνηση 

επιβατών και να ενημερώνεται διαρκώς επί αυτών,  

• Να έχουν γνώση χειρισμού ηλεκτρονικών συστημάτων κρατήσεων (CRS),  

• Να είναι διαλλακτικοί με τους πελάτες και συνεργάσιμοι με τις αεροπορικές εταιρείες,  

• Να γνωρίζουν ταξιδιωτική και παγκόσμια γεωγραφία,  

• Να γνωρίζουν την τουριστική ορολογία,  

• Να γνωρίζουν τις συντομογραφίες πόλεων, αεροδρομίων, νομισμάτων, ημερών, μηνών 

κ.λ.π. και  

• Να έχουν άριστη γνώση της Αγγλικής (τουλάχιστον) γλώσσας.  

 

5.4 Προσόντα των υπαλλήλων του τμήματος εξερχόμενου τουρισμού  

Αυτά είναι:  

• Να διακρίνονται για την ικανότητα επικοινωνίας τους με τους ανθρώπους,  
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• Να έχουν ευχάριστη συμπεριφορά και να ενδιαφέρονται για τις ανάγκες των ανθρώπων 

που εξυπηρετούν,  

• Να έχουν αναπτύξει ικανότητα ανάγνωσης και χρήσης της 'μπροσούρας', του 

τουριστικού διαφημιστικού εντύπου που παρουσιάζει και αναλύει το τουριστικό προϊόν,  

• Να είναι γνώστες της τεχνικής των πωλήσεων και  

• Να γνωρίζουν τον τρόπο ορθής συμπλήρωσης των ταξιδιωτικών εντύπων.  

 

 

5.5 Προσόντα των υπαλλήλων του τμήματος εισερχόμενου τουρισμού  

Αυτά είναι:  

• Να είναι σε θέση να παράσχουν πληροφορίες σχετικές με την περιοχή που θα 

επισκεφθούν οι τουρίστες,  

• Να γνωρίζουν την ιστορία του τόπου προορισμού,  

• Να γνωρίζουν να χρησιμοποιούν τους χάρτες της περιοχής και να έχουν στην διάθεση 

των τουριστών αρκετές χρήσιμες μπροσούρες,  

• Να είναι πολύ προσεκτικοί και καλά οργανωμένοι όσον αφορά τις μικρές διακοπές (half-

day, full-day, by-night) που προτείνουν στους τουρίστες, τα σημεία συνάντησης που 

δίνουν (πχ terminal ή hotel reception) καθώς και τις ώρες παραλαβής και επανόδου των 

πελατών τους (pick-up services),  
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• Να έχουν ικανότητα διαπροσωπικής επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων,  

• Να έχουν πολύ καλή γνώση ξένων γλωσσών,  

• Να έχουν καλή και φροντισμένη εμφάνιση και να τους χαρακτηρίζει ιδιαίτερη ευγένεια 

και υπομονή και  

• Να είναι ιδιαίτερα υπεύθυνα και συνεπή άτομα.  

 

 

5.6 Προσόντα των υπαλλήλων του τμήματος επαγγελματικού και επιχειρηματικού 

τουρισμού  

Αυτά είναι:  

• Να έχουν μεγάλη επαγγελματική εμπειρία και να γνωρίζουν τις λειτουργίες πολλών 

άλλων τμημάτων του τουριστικού γραφείου (ticketing, reservation procedures κλπ),  

• Να έχουν ικανότητα διαπροσωπικής επικοινωνίας, κάτι που είναι κεφαλαιώδους 

σημασίας, τόσο για την εξασφάλιση της συνεργασίας με μια συγκεκριμένη νέα επιχείρηση, 

όσο και για την διατήρηση και συνέχειά της και  

• Να χαρακτηρίζονται από μεγάλη υπομονή και αντοχή σε μακρύ εργασιακό ωράριο αλλά 

και σε αναπάντεχο χρόνο κλήσης από τον επιχειρηματία.  

5.7 Προσόντα αρχηγών  
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Αυτά είναι:  

• Γλωσσομάθεια (απαιτείται γνώση τουλάχιστον δύο γλωσσών),  

• Εξωστρέφεια και ικανότητα επικοινωνίας με τους ανθρώπους,  

• Ικανότητα προσαρμογής σε δύσκολες καταστάσεις,  

• Ικανότητα χειρισμού και υποστήριξης των ταξιδιωτών,  

• Συνέπεια, εργατικότητα, εχεμύθεια, εντιμότητα,  

• Εμπειρία, αποφασιστικότητα και διορατικότητα,  

• Ψυχραιμία, υπευθυνότητα και ανάληψη πρωτοβουλιών,  

• Ικανότητα προγραμματισμού δραστηριοτήτων,  

• Διαπραγματευτική ικανότητα και  

• Βασικές γνώσεις πρώτων βοηθειών.  

5.8 Μετεκπαίδευση και Επιμόρφωση  

Ένας ιδιαίτερα εξειδικευμένος τομέας, που απαιτεί μετεκπαίδευση και συνεχή ενημέρωση 

και επιμόρφωση των στελεχών των τουριστικών γραφείων, αποτελεί ο υπολογισμός 

ναύλων και η έκδοση αεροπορικών εισιτηρίων. Τα πιστοποιητικά και διπλώματα IATA – 

UFTAA είναι απόλυτα απαραίτητα σε ένα στέλεχος τουριστικού γραφείου. Οι γνώσεις 

αυτές μπορούν να πιστοποιηθούν είτε με εξετάσεις απ΄ ευθείας στην ΙΑΤΑ, είτε σε 

εξουσιοδοτημένα από την ΙΑΤΑ κέντρα αεροπορικών και τουριστικών σπουδών.  
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Εξειδικευμένη μετεκπαίδευση, που αφορά την σωστή χρήση των ηλεκτρονικών 

συστημάτων κρατήσεων (CRS) καθώς και την πλήρη γνώση των προϊόντων και των 

δυνατοτήτων που το κάθε ένα από αυτά προσφέρει, παρέχεται στα εκπαιδευτικά κέντρα 

των συγκεκριμένων εταιριών. 

6. Θεσμικό πλαίσιο  

6.1 Η Σύμβαση εργασίας  

Η Εθνική Κλαδική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας για τους όρους αμοιβής και εργασίας 

του πάσης φύσεως υπαλληλικού προσωπικού των εργαζομένων στα τουριστικά και 

ταξιδιωτικά γραφεία όλης της χώρας υπεγράφη την 7η Οκτωβρίου 2004 μεταξύ του 

Συνδέσμου των εν Ελλάδι Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Γραφείων (ΗΑΤΤΑ) και του 

Πανελληνίου Συνδέσμου Εργαζομένων στη Ναυτιλία και τον Τουρισμό (ΠΑΣΕΝΤ). Το 

πεδίο εφαρμογής (άρθρο 1) αναφέρεται στο προσωπικό των ταξιδιωτικών και τουριστικών 

γραφείων και επιχειρήσεων όλης της χώρας. 

6.2 Το Ειδικό σήμα λειτουργίας τουριστικού γραφείου  

Το ειδικό σήμα λειτουργίας ενός τουριστικού γραφείου εκδίδεται στο όνομα φυσικού ή 

νομικού προσώπου, που ασκεί την δραστηριότητα της επιχείρησης και έχει την 

δυνατότητα να ορίσει Υπεύθυνο, που είναι ο κατά νόμο υπεύθυνος του τουριστικού 

γραφείου.  

Κατά τον νόμο (288/91), όποιος αιτείται σήμα λειτουργίας Τουριστικού Γραφείου πρέπει 

να πληροί τις εξής προϋποθέσεις:  

1. Να είναι ικανός για δικαιοπραξία.  
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2. Να μην έχει καταδικασθεί σε ποινή φυλάκισης πέραν των τριών μηνών για κλοπή, 

εκβίαση, απάτη, υπεξαίρεση, πλαστογραφία, λαθρεμπορία, χρήση και εμπορία 

ναρκωτικών, εγκλήματα κατά των ηθών και παραβίαση της νομοθεσίας περί προστασίας 

του εθνικού νομίσματος. 

3. Να μην έχει κηρυχθεί σε πτώχευση.  

4. Να είναι κάτοχος απολυτηρίου λυκείου ή εξαταξίου Γυμνασίου ή αναγνωρισμένης 

ισότιμης Σχολής του Εξωτερικού. Εάν ο ενδιαφερόμενος δεν είναι κάτοχος απολυτηρίου 

Λυκείου, οφείλει να προσκομίσει βεβαίωση της αρμόδιας αρχής ή οργανισμού της χώρας 

του με την οποία να πιστοποιείται ότι άσκησε την δεδομένη δραστηριότητα:  

α) είτε επί έξι συνεχή έτη με την ιδιότητα του ανεξάρτητου επαγγελματία ή διευθυντή της 

επιχειρήσεως  

β) είτε επί τρία συνεχή έτη με την ιδιότητα ανεξάρτητου επαγγελματία ή διευθυντή 

επιχείρησης, όταν μπορεί να αποδείξει για την δραστηριότητα αυτή προηγούμενη 

κατάρτιση τουλάχιστον τριών ετών. Η κατάρτιση αυτή θα πρέπει να βεβαιώνεται με 

πιστοποιητικό από αρμόδιο επαγγελματικό οργανισμό.  

γ) είτε επί τέσσερα συνεχή έτη με την ιδιότητα του ανεξάρτητου επαγγελματία ή διευθυντή 

επιχειρήσεως όταν μπορεί να αποδείξει προηγούμενη σχετική κατάρτιση τουλάχιστον δύο 

χρόνων με τους τρόπους που προαναφέρθηκαν. 
5
 

                                                           
5 Στις περιπτώσεις α, β, γ και δ θεωρείται ότι ασκεί σχετική δραστηριότητα διευθυντή επιχείρησης κάθε πρόσωπο που 

έχει ασκήσει σε κατάστημα του αντίστοιχου επαγγελματικού κλάδου  
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δ) είτε επί τρία συνεχή έτη με την ιδιότητα ανεξάρτητου επαγγελματία ή διευθυντή 

επιχειρήσεως όταν μπορεί να αποδείξει ότι άσκησε την δραστηριότητα αυτή ως υπάλληλος 

για πέντε τουλάχιστον έτη.  

ε) είτε επί πέντε συνεχή έτη με την ιδιότητα του υπαλλήλου όταν μπορεί να αποδείξει 

προηγούμεvη κατάρτιση τουλάχιστον τριών ετών.  

στ) είτε επί έξι συνεχή έτη με την ιδιότητα του υπαλλήλου για την οπoία μπορεί να 

αποδείξει προηγούμενη κατάρτιση.  

ζ) είτε τα καθήκοντα προϊσταμένου επιχείρησης  

η) είτε τα καθήκοντα του αναπληρωτή του επιχειρηματία ή του προϊσταμένου της 

επιχειρήσεως ή του προϊσταμένου υποκαταστήματος μόνον εφ΄ όσον τα καθήκοντα αυτά 

συνεπάγονται ευθύνη αντίστοιχη με την ευθύνη του προϊσταμένου ή του επιχειρηματία 

που αντιπροσωπεύονται  

θ)  είτε τα καθήκοντα ανωτέρου στελέχους επιφορτισμένου με εμπορικής φύσεως 

αρμοδιότητες και υπευθύνου τουλάχιστον ενός τμήματος της επιχειρήσεως. Η απόδειξη 

ότι πληρούνται οι παραπάνω όροι πρέπει να προκύπτει από βεβαίωση που έχει εκδώσει η 

αρμόδια πηγή ή οργανισμός της χώρας προέλευσης. Την βεβαίωση αυτή πρέπει ο 

ενδιαφερόμενος να υποβάλει, για να υποστηρίξει την αίτησή του για χορήγηση άδειας, για 

την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων αυτών στην Ελλάδα.  

5. Να κατέχει επαρκή γνώση της Ελληνικής γλώσσας και μιας τουλάχιστον από τις 

γλώσσες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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6. Τέλος, ο ενδιαφερόμενος και ο υπεύθυνος του γραφείου είναι υποχρεωτικά 

ασφαλισμένοι στο ΤΑΝΠΥ (Ταμείο Ασφάλισης Ναυτιλιακών Πρακτόρων και 

Υπαλλήλων).  

7. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

Ο κλάδος του τουρισμού στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια διέρχεται μία κρίση, η οποία 

οφείλεται αφενός μεν στις διεθνείς επικρατούσες συνθήκες, αφετέρου δε στον 

ανταγωνισμό από άλλες χώρες. Σε κάθε περίπτωση, το πρόβλημα επικεντρώνεται στην  

κακή σχέση ποιότητας – τιμής, δηλαδή η ποιότητα των παρεχομένων υπηρεσιών δεν είναι 

αντίστοιχη με τις ιδιαίτερα υψηλές τιμές στις οποίες παρέχονται οι υπηρεσίες αυτές. 

Συνέπεια αυτού είναι οι επισκέπτες να προτιμούν άλλες χώρες, γειτονικές ή και πιο 

μακρινές.  

Το πρόβλημα αυτό μπορεί να αναστραφεί με βελτίωση της σχέσης ποιότητα – τιμή και 

ιδιαίτερα με τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων υπηρεσιών. Στην 

κατεύθυνση αυτή, τα εξειδικευμένα στελέχη της ειδικότητας των Τουριστικών 

Επαγγελμάτων μπορούν να βοηθήσουν πάρα πολύ, αναπτύσσοντας και μεταδίδοντας τις 

κατάλληλες γνώσεις και την αναπτυξιακή κουλτούρα.  

Συνεπώς η εξειδίκευση, η συνεχής διερεύνηση των τάσεων της αγοράς και η αντίστοιχη 

προσαρμογή σε αυτές, η παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών, η παρακολούθηση της 

εφαρμογής νέων μεθόδων και εργαλείων στις αντίστοιχες επιχειρήσεις μπορούν να 

δημιουργήσουν ιδιαίτερα ευοίωνες προοπτικές για το συγκεκριμένο κλάδο επαγγελματιών.  



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

 Ίδρυμα Πειραιά 
Δομή Απασχόλησης Σταδιοδρομίας 

Γραφείο Διασύνδεσης 
 
 

          Π. Ράλλη & Θηβών 250, 12244 Αιγάλεω (+30) 210   53 81 294 – 5 (+30) 210 5381296  secre@gdias.teipir.gr  

http://gdias.teipir.gr 

 http://gdias.teipir.gr/blog http://gdias.teipir.gr/emagazine Γραφείο Διασύνδεσης  gdias.teipir.gr :gdiasgr 

 

 

 

 
 

Στη συνέχεια παραθέτουμε στατιστικά στοιχεία που αφορούν τη θέση της Ελλάδας στην  

Ευρωπαϊκή και παγκόσμια αγορά.   

Πίνακας1
6
 

 Έτος Θέση στην παγκόσμια             

κατάταξη 

ΜΜερίδιο Ευρωπαϊκής αγοράς Μερίδιο παγκόσμιας 

αγοράς 

2000 13 3,21 % 1,84 % 

2001 12 3,36 % 1,90 % 

2002 15 3,16 % 1,79 % 

2003 14 3,12 % 1,80 % 

2004 18 2,77 % 1,54 % 

2005 17 2,94 % 1,62 % 

2006 17 3,03 % 1,66 % 

2007 16 3,35 % 1,80 % 

2008 16 3,29 % 1,74 % 

2009 16 3,20 % 1,70 % 

2010 17 3,15 % 1,60 % 
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Διάγραμμα 1 

 

 

Μερίδια Ελληνικού Τουρισμού σε παγκόσμια και Ευρωπαϊκή αγορά 

 

Στο επόμενα διαγράμματα (2 και 3) αποτυπώνονται ο αριθμός των απασχολουμένων στον 

τουρισμό κατά την περίοδο 2000-2010 και τα έσοδα για την Ελλάδα από τον τουρισμό  

Διάγραμμα 2  Απασχολούμενοι στις Ελληνικές τουριστικές επιχειρήσεις                                                                                          
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Διάγραμμα 3  Εισπράξεις από τον Τουρισμό  

 

Στον παρακάτω πίνακα αποτυπώνεται το ποσοστό, επί του συνόλου των εργαζομένων 

στην Ελλάδα,  που απασχολείται στον τουρισμό. Επίσης αποτυπώνεται και η σημαντική 

συμβολή του τουρισμού στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν.    

Πίνακας 2
7
  

Έτος Συμμετοχή στην 

απασχόληση 

Συμμετοχή στο ΑΕΠ 

2000 19,7 % 16,4 % 

2001 20 % 16,9 % 

2002 19,9 % 16,5 % 

2003 19,3 % 15,9 % 

2004 19,1 % 16,4 % 

2005 20,2 % 17,3 % 

                                                           
7 Πηγή ΣΕΤΕ 
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2006 20,5 % 17,5 % 

2007 20,2 % 17,3 % 

2008 19,3 % 16,5 % 

2009 17,7 % 15,2 % 

2010 17,9 % 15,3 % 

 

 

 

7.1 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

Οι απόφοιτοι του τμήματος Τουριστικών Επιχειρήσεων έχουν θεσμοθετημένα 

επαγγελματικά δικαιώματα που αφορούν αφενός  την εργασία τους στις τουριστικές 

επιχειρήσεις και αφετέρου την εργασία τους στον ευρύτερο χώρο των επιχειρήσεων. 

 

7.2 Προεδρικό Διάταγμα  356 (ΦΕΚ 160/16-6-1989 τεύχος Α’) 

Σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα  356 (ΦΕΚ 160/16-6-1989 τεύχος Α’) που  καθορίζει 

τόσο τα Επαγγελματικά Δικαιώματα όσο και την Επαγγελματική Απασχόληση των 

Πτυχιούχων του Τμήματος Τουριστικών Επιχειρήσεων των Τ Ε.Ι και έχει συνταχθεί 

σύμφωνα με : 

τις διατάξεις του εδ. Γ΄ της παρ. 2 του άρθρου 25 του Ν. 1404/83 (Φ.Ε.Κ. 173/24.11.83). 

την από 8/2.9.87 γνωμοδότηση του Συμβουλίου Τεχνολογικής Εκπαίδευσης και την αριθμ. 

23/11.1.89 γνωμοδότηση του Συμβουλίου της Επικρατείας με πρόταση των Υπουργών 
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Προεδρίας της Κυβέρνησης Εθνικής Οικονομίας και Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων,  οι πτυχιούχοι του τμήματος Τουριστικών Επιχειρήσεων της Σχολής 

Διοίκησης καιΟικονομίας με βάση τις εξειδικευμένες επιστημονικές και τεχνικές γνώσεις 

τους ασχολούνται επαγγελματικά είτε αυτοδύναμα είτε σε συνεργασία με άλλους 

επιστήμονες, στον ιδιωτικό ή δημόσιο τομέα, είτε ως αυτοαπασχολούμενοι με τη μελέτη, 

έρευνα και εφαρμογή της σύγχρονης τεχνολογίας στην τουριστική οικονομία και 

ειδικότερα στην παραγωγή και διάθεση τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών, καθώς επίσης 

με την άσκηση διοίκησης στις διάφορες τουριστικές μονάδες και τουριστικά γραφεία. 

 

Τα αντικείμενα και δραστηριότητες τους έχουν ως εξής:
8
 

- Τροφοδοσία ξενοδοχείων και γενικότερα επισιτιστικών μονάδων. 

- Προμήθεια τροφίμων, ποτών και εξοπλισμού. 

- Προγραμματισμό επιχειρηματικής δραστηριότητας τουριστικών επιχειρήσεων. 

- Χρηματοδότηση τουριστικών επιχειρήσεων. 

- Τήρηση Λογαριασμών πελατών (Main Courante). 

- Εποπτεία οροφών. 

- Άσκηση εποπτείας και διοίκησης στο προσωπικό των τουριστικών επιχειρήσεων. 

- Έρευνα αγοράς πωλήσεων τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών. 

- Διαχείριση επισιτιστικών επιχειρήσεων (εστιατόρια, καφετέριες, κ.λ.π.) μπαρ, κέντρων 

διασκέδασης και κυλικείων σε τουριστικούς χώρους που ανήκουν στην κατηγορία 

Πολυτελείας και Α' 

- Κατάρτιση προϋπολογισμού εσόδων – εξόδων. 

                                                           
8 Π.Δ 356, ΦΕΚ 160/16-6-1989 τεύχος Α’ 
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Οι πτυχιούχοι του τμήματος ασκούν τις πιο πάνω αναφερόμενες δραστηριότητες και όταν 

αυτές αφορούν σε ξενοδοχειακά επισιτιστικά, κ.λ.π. τμήματα επιβατικών πλοίων 

κρουαζιερόπλοιων. 

Επίσης οι πτυχιούχοι των τμημάτων Τουριστικών Επιχειρήσεων του Τεχνολογικού Τομέα 

της Ανώτατης Εκπαίδευσης στην Ελλάδα ασκούν, σύμφωνα με το ΠΔ 356,τις παρακάτω 

δραστηριότητες και όταν αυτές αφορούν σε τουριστικά, ταξιδιωτικά κ.λ.π τμήματα 

αεροπορικών ναυτιλιακών, σιδηροδρομικών εταιριών τραπεζών κ.λ.π. 

- Παροχή Τουριστικών πληροφοριών. 

- Έκδοση εισιτήριων. 

- Σχεδιασμός και σύνθεση τουριστικού πακέτου. 

- Σχεδιασμός και εκτέλεση ταξιδιού. 

- Προγραμματισμός και εκτέλεση μαζικής διακίνησης ατόμων. 

-  Καθοδήγηση ταξιδιωτικών ομάδων (Tour Leaders). 

 

Επιπλέον, άλλες δραστηριότητες  των προαναφερομένων πτυχιούχων είναι: 

- η άσκηση επαγγέλματος υπεύθυνου διευθυντή ξενοδοχειακών γραφείων. 

- η άσκηση επαγγέλματος υπεύθυνου διευθυντή ταξιδιωτικών γραφείων. 

- η παροχή υπηρεσιών στη Διεύθυνση Επιθεώρησης του Ε.Ο.Τ. και άλλες διοικητικές 

και επιτελικές διευθύνσεις του. 

 

Τέλος οι απόφοιτοι τμημάτων Τουριστικών Επιχειρήσεων της Ανώτατης 

Εκπαίδευσης μπορούν να εκπονούν μελέτες σκοπιμότητας για την ίδρυση και 

επέκταση τουριστικών επιχειρήσεων, να απασχοληθούν στην έρευνα στον τομέα της 
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ειδικότητάς τους καθώς και να απασχολούνται στην εκπαίδευση σύμφωνα με την 

εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία.   

 

Οι παραπάνω πτυχιούχοι καλύπτουν όλο το φάσμα της Διοικητικής ιεραρχίας της 

σχετικής με τους τομείς της ειδικότητάς του και με την απόκτηση του πτυχίου τους 

ασκούν το επάγγελμα, είτε ως στελέχη μονάδων είτε ως αυτοαπασχολούμενοι, στο 

πλαίσιο των παραπάνω επαγγελματικών δικαιωμάτων. 

 

7.3 Ν. 3912/17.02.2011αρθρο 11, παρ 1γ, Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος  

Εκτός όμως από τα προαναφερθέντα επαγγελματικά δικαιώματα στον τομέα του 

τουρισμού έχουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν επαγγελματικά δικαιώματα 

Οικονομολόγου και να ασκήσουν το επάγγελμα του Λογιστή ως μέλη του 

Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.  Συγκεκριμένα σύμφωνα με το 

Ν. 3912/17.02.2011αρθρο 11, παρ 1γ, υποχρεούνται να εγγραφούν ως μέλη του 

Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος  και οι  κάτοχοι πτυχίου τμημάτων, 

Τουριστικών Επιχειρήσεων, της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας των 

Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, οι οποίοι είναι και κάτοχοι μεταπτυχιακού 

διπλώματος ειδίκευσης στην οικονομική επιστήμη των ελληνικών Α.Ε.Ι. ή ισότιμου 

μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης στην οικονομική επιστήμη της αλλοδαπής, 

εφόσον αποδεδειγμένως χρησιμοποιούν το πτυχίο τους  ή το μεταπτυχιακό δίπλωμα 

ειδίκευσης για την κατάληψη θέσης στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα ή για την 

άσκηση ελεύθερου επαγγέλματος.  

 

http://www.tempme.gr/pdf/%CE%A6%CE%95%CE%9A%20%CE%95%CE%A4%CE%95%CE%91%CE%9D.pdf
http://www.tempme.gr/pdf/%CE%A6%CE%95%CE%9A%20%CE%95%CE%A4%CE%95%CE%91%CE%9D.pdf
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Γίνεται αντιληπτό ότι οι σπουδές στο τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων δίνουν στον 

απόφοιτο ένα πλεονέκτημα όσον αφορά την επαγγελματική του αποκατάσταση. 

Αφενός έχει τη δυνατότητα να εργαστεί στον Τουριστικό τομέα και αφετέρου μπορεί 

να δραστηριοποιηθεί γενικότερα στο χώρο των επιχειρήσεων ακόμη και με 

επαγγελματικά δικαιώματα Λογιστή Φοροτέχνη και οικονομολόγου.  Πρέπει να 

σημειωθεί ότι τα τμήματα Τουριστικών Επιχειρήσεων έχουν προσανατολισμό στη 

Διοίκηση Επιχειρήσεων όπως αυτό φαίνεται άλλωστε από τα μαθήματα που 

περιλαμβάνουν στα προγράμματα σπουδών τους.  Στην επόμενη ενότητα θα 

παραθέσουμε τα προγράμματα σπουδών των τμημάτων Τουριστικών Επιχειρήσεων 

των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων στην Ελλάδα, δηλαδή του 

Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης.  

 

Η αναφορά στα ΤΕΙ ως Εκπαιδευτικά Ιδρύματα του Τεχνολογικού Τομέα της 

Ανώτατης Εκπαίδευσης γίνεται προκειμένου να επισημανθεί η θέση και ο ρόλος των 

ΤΕΙ στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Από το Μάρτιο του 2007 τα Τεχνολογικά 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα είναι Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΕΙ) και για το λόγο 

αυτό όπου γίνεται λόγος για ΑΕΙ νοούνται τόσο τα Πανεπιστήμια όσο και τα ΤΕΙ. 

Συνεπώς δεν είναι δόκιμη ή αναφορά σε ΑΕΙ και ΤΕΙ αλλά μόνο σε ΑΕΙ τα οποία 

μπορεί να είναι είτε Πανεπιστήμια είτε Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα.  

Επιπλέον από το 2008 τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα ως Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα διοργανώνουν και αυτοδύναμα Μεταπτυχιακά Προγράμματα 
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Σπουδών τα οποία είναι αναμφίβολα ισότιμα με αυτά των Πανεπιστημίων αφού 

διέπονται από κοινό θεσμικό πλαίσιο.
9
   

 

8.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ – ΕΝΩΣΕΙΣ - ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ  

Διακρίνονται σε εθνικούς, ευρωπαϊκούς και διεθνείς:  

 8.1 Εθνικοί  

• Ο Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Γραφείων (Hellenic  

Association of Travel and Tourism Agents, ΗΑΤΤΑ)  

• Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ).  

• Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Επιχειρήσεων Τουρισμού (ΠΟΕΤ).  

• Greek Union of Air-Travel Agencies (GUATTA, PETAGA).  

• Hellenic Association of Prof. Congress Organizers (HAPCO).  

• Hellenic Association of Airlines Representatives (HAAR).  

• IATA - Agency Services Office Greece.  

• Hellenic Association of Tourism and Travel Writers.  

• Hellenic Society of Travel Journalists and Writers.  

                                                           
9 Ν.3549/2007, Ν 3685/2008, Ν.4009/2011 
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• Union of Greek Car-Hire Enterprises.  

• Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων (ΠΟΞ).  

• Το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο της Ελλάδος (ΞΕΕ).  

• Το Σωματείο Ξεναγών (Union of Greek Authorized Lecturer Guides).  

8.2 Ευρωπαϊκοί  

• Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τουρισμού (ΕΤC).  

• Συμβούλιο Ταξιδιών και Τουρισμού (CTT).  

• Ευρωπαϊκή Ομάδα Δράσης για τον τουρισμό και τα ταξίδια (ETAG).  

• Ευρωπαϊκός Σύνδεσμος των Ενώσεων Ταξιδιωτικών Πρακτόρων (Group of  

National Agents' and Tour Operators' Association Within EU - ECTAA).  

• Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Πάρκων Αναψυχής (EUROPARKS).  

• Ευρωπαϊκή Ένωση Αξιωματούχων Τουρισμού (FUTO).  

• Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία των Εθνικών Ενώσεων Ξενοδοχείων, Εστίασης και  

8.3 Αναψυχής (HOTREC).  

• Επιχειρήσεις Λεωφορείων και Ταξί στην Ευρώπη (IRU).  

• Ευρωπαϊκή Ένωση Ενοικίασης Αυτοκινήτων και Φορτηγών (ECATRA).  
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• European Regional Airlines Association (ERAA).  

• The Association of European Airlines (AEA).  

8.4 Διεθνείς  

• World Tourism Organization (WTO). Ιδρύθηκε το 1976.  

• Universal Federation of Travel Agents' Associations (UFTAA).  

• International Air-Transport Association (IATA).  

• World Association of Travel Agencies (WATA).  

• Travel Industry Association of America (TIAA).  

• Pacific Asia Travel Association (PATA).  

• Διεθνές Συμβούλιο Αεροδρομίων (ACI).  

• Διεθνής Ένωση Διευθυντών Ταξιδιωτικών Οργανισμών (IATM).  

• Παγκόσμιο Συμβούλιο Ταξιδιών και Τουρισμού (WTTC).  

 

9. Η ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  

Ως προς την τριτοβάθμια εκπαίδευση στον τουρισμό, σήμερα καταγράφονται δυο κυρίως 

τάσεις στο διεθνή χώρο. Η πρώτη είναι αυτή που θεωρεί ότι οι Προπτυχιακές Τουριστικές 

Σπουδές είναι υπόθεση κυρίως των Πανεπιστημίων και συναντάται στις περισσότερες 
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αναπτυγμένες και τουριστικές χώρες. Η δεύτερη είναι αυτή που στηρίζεται σε ένα μικτό 

σύστημα με Τριτοβάθμιες Σπουδές τόσο σε Πανεπιστήμια, όσο και σε Σχολές Τουρισμού 

με εξειδικευμένο κυρίως πεδίο, όπως το Μάνατζμεντ Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων. Οι 

Μεταπτυχιακές Σπουδές και η Έρευνα στον Τουρισμό, αποτελούν προνομιακό πεδίο των 

Πανεπιστημιακών Τμημάτων.  

Τα Πανεπιστημιακά Τμήματα Τουρισμού λόγω και της διαρκούς ανάπτυξης των 

επιστημών του Τουρισμού, την τελευταία κυρίως εικοσαετία, διακρίνονται σε τρεις κυρίως 

κατηγορίες: Διοίκησης Τουριστικών Επιχειρήσεων ή Τουρισμού, Οικονομίας και 

Πολιτικής του Τουρισμού και Τουρισμού ή Τουριστικών Σπουδών. Σε όλες σχεδόν τις 

περιπτώσεις καταγράφονται Προγράμματα Σπουδών με μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό 

εξειδίκευσης, καθώς και προγράμματα με γενικό εισαγωγικό τμήμα και εξειδικεύσεις ή 

κατευθύνσεις μετά από το 2ο συνήθως έτος. Ο στόχος είναι προφανής, να υπάρξει 

καταρχάς μια διεπιστημονική προσέγγιση στην λειτουργία και ανάπτυξη του Τουρισμού 

και κατόπιν ένα εξειδικευμένο πρόγραμμα μαθημάτων, το οποίο καταλήγει στην 

απόκτηση ικανών γνώσεων για τις διαφορετικές θέσεις που προσφέρονται στην αγορά 

εργασίας. Οι Μεταπτυχιακές Σπουδές (Master και Διδακτορικά) που προσφέρονται 

διεθνώς έχουν ήδη εντυπωσιακή σε αριθμό θεματική ευρύτητα από τη Διοίκηση 

Τουρισμού και Τουριστικών Επιχειρήσεων ή το Τουριστικό Μάρκετινγκ έως τις ειδικές 

και εναλλακτικές μορφές τουρισμού ή τις δραστηριότητες αναψυχής. 

1)  Πρόγραμμα σπουδών των Τ.Ε.Ι. Τουριστικών Επιχειρήσεων 

1. Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων Αθήνας
10

: 

 

                                                           
10
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Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Εισαγωγή στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

2 Μικροοικονομική Υποχρεωτικό 

3 
Πληροφοριακά Συστήματα στη Διοίκηση Τουριστικών 

Επιχειρήσεων 

Υποχρεωτικό 

4 Επιχειρησιακές Επικοινωνίες Τουριστικών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

5 Κοινωνιολογία του Τουρισμού Υποχρεωτικό 

6 Οικονομικά Μαθηματικά Υποχρεωτικό 

 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Μακροοικονομική  Υποχρεωτικό 

2 Στατιστική Επιχειρήσεων  Υποχρεωτικό 

3 Διοίκηση Επισιτιστικών Τμημάτων Ι  Υποχρεωτικό 

4 Εμπορικό Δίκαιο  Υποχρεωτικό 

5 Εργασιακές Σχέσεις  Υποχρεωτικό 

6 Αρχές Γενικής Λογιστικής -Εφαρμογές με Η/Υ  Υποχρεωτικό 

 

 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Διοίκηση Τομέα Ορόφων (Housekeeping)  Υποχρεωτικό 
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2 Τουριστικό Δίκαιο Υποχρεωτικό 

3 Προγραμματισμός Ταξιδιωτικών Προϊόντων Υποχρεωτικό 

4 Διοικητική Λογιστική Υποχρεωτικό 

5 
Επιχειρηματικότητα - Ηλεκτρονικό Εμπόριο  

(e-commerce) 

Υποχρεωτικό 

6 Διοίκηση Επισιτιστικών Τμημάτων ΙΙ Υποχρεωτικό 

 

Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Διοίκηση και Οργάνωση Τμήματος Υποδοχής Υποχρεωτικό 

2 Αεροπορικοί Ναύλοι - Έκδοση Εισιτηρίων    Υποχρεωτικό 

3 Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

4 Διοίκηση Μπαρ Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

5
α
 Στοιχεία Τεχνολογίας Τροφίμων - Προμήθειες Επιλογής 

Υποχρεωτικό 

5
β
 Ψυχαγωγία και Άθληση Πελατών Επιλογής 

Υποχρεωτικό 

 

Ε’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Oικονομική του Τουρισμού Υποχρεωτικό 

2 Τουριστικό Μάρκετινγκ Υποχρεωτικό 

3 
Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμικού Τουριστικών 

Επιχειρήσεων 

Υποχρεωτικό 
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4 Οργάνωση Συνεδρίων Υποχρεωτικό 

5 Τουριστική Ψυχολογία και Συμπεριφορά Καταναλωτή Υποχρεωτικό 

6
α
 Μεθοδολογία Έρευνας Επιλογής 

Υποχρεωτικό 

6
β
 Χρηματοδοτική Διοίκηση και Αξιολόγηση Επενδύσεων Επιλογής 

Υποχρεωτικό 

 

        ΣΤ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Έρευνα Τουριστικής Αγοράς Υποχρεωτικό  

2 
Επικοινωνία - Διαφήμιση - Δημόσιες Σχέσεις Τουριστικών 

Επιχειρήσεων και Φορέων 

Υποχρεωτικό  

3 
Κοστολόγηση και Προϋπολογισμοί Τουριστικών 

Επιχειρήσεων 

Υποχρεωτικό  

4 Διεθνή Συστήματα Κρατήσεων Υποχρεωτικό  

5 Τουριστική  Πολιτική: Στρατηγικές και Σχεδιασμός Υποχρεωτικό  

6α 
Εναλλακτικός Τουρισμός, Πολιτισμός και Ταξιδιωτική 

Λογοτεχνία 

Επιλογής 

Υποχρεωτικό 

6β 
Τουριστική Γεωγραφία: Χωρική Ανάλυση Επιλογής 

Υποχρεωτικό 

 

 

  

  Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 
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Α/Α Μάθημα  

1 Τουριστική Ανάπτυξη: Διοικητική Αποκέντρωση - 

Αειφορία 

Υποχρεωτικό  

2 Σεμινάριο Τελειοφοίτων Υποχρεωτικό  

3 Ξένη Γλώσσα Ειδικότητας  Ι 

(Αγγλική) 

Υποχρεωτικό  

4 Ξένη Γλώσσα Ειδικότητας  ΙΙ 

(Γερμανική-Γαλλική-Ιταλική) 

Υποχρεωτικό  

5α Διοίκηση Ολικής Ποιότητας στις Τουριστικές 

Επιχειρήσεις 

Επιλογής  

Υποχρεωτικό 

5α Διαχείριση Επιχειρηματικών Κινδύνων στον Τουρισμό Επιλογής 

Υποχρεωτικό 

 

  Η’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα 

1 
Πρακτική Άσκηση στο Επάγγελμα 

(24 εβδομάδες Χ 40 ώρες) 

2 Πτυχιακή Εργασία 

               

1. Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων Πειραιά
11

  

 

Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Ιδιωτικό και Δημόσιο Δίκαιο Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

2 Αρχές Τουρισμού Μάθημα Γενικής 
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Υποδομής 

3 Αρχές χρηματοοικονομικής Λογιστικής Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

4 Μικροοικονομική Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

5 Ποσοτικές Μέθοδοι των επιχειρήσεων Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

6 Αρχές διοίκησης Επιχειρήσεων Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Εμπορικό Δίκαιο  Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

2 Τουριστική Πολιτική Μάθημα Ειδικής 

Υποδομής 

3 Στατιστική Επιχειρήσεων  Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

4 Διοικητική Λογιστική Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

5 
Διοίκηση Ξενοδοχειακών και Επισιτιστικών 

Επιχειρήσεων 

Μάθημα Ειδικής 

Υποδομής 

6 
Τουριστική Εκπαιδευτική Πολιτική Μάθημα Ειδικής 

Υποδομής 

 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Τουριστικό Δίκαιο Μάθημα Ειδικής 

Υποδομής 
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2 Τουριστική Κοινωνιολογία Μάθημα Ειδικής 

Υποδομής 

3 Τουριστική Γεωγραφία της Ελλάδας Μάθημα Ειδικής 

Υποδομής 

4 Μακροοικονομική Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

5 Επιχειρηματικότητα Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

6 Χρηματοοικονομική διοίκηση Μάθημα Γενικής 

Υποδομής 

 

Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Μεθοδολογία επιστημονικής έρευνας στον τουρισμό Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

2 Τουριστική Γεωγραφία της Ευρώπης Μάθημα 

Ειδικότητας 

3 Τουριστική οικονομία Μάθημα 

Ειδικότητας 

4 Ελεγκτική Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

5 
Τουριστική ναυτιλία-κρουαζιερόπλοια Μάθημα 

Ειδικότητας 

6 Πολιτισμικές επιρροές στον τουρισμό Μάθημα 

Ειδικότητας 

 

Ε’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Δίκαιο Ευρωπαϊκής Ένωσης Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

 Ίδρυμα Πειραιά 
Δομή Απασχόλησης Σταδιοδρομίας 

Γραφείο Διασύνδεσης 
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2 Ανάλυση Λογιστικών Καταστάσεων και Αξιολόγηση 

Επιχειρήσεων 

Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

3 Δημόσιες σχέσεις στον Τουρισμό Μάθημα 

Ειδικότητας 

4
α
 Παγκόσμια Τουριστική Γεωγραφία Μάθημα 

Ειδικότητας 

4
β
 Διαπολιτισμικό Μάνατζμεντ Μάθημα 

Ειδικότητας 

5
α
 Χρηματοδότηση Επιχειρήσεων Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

5
β
 Διοίκηση ανθρωπίνων πόρων Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

 

  ΣΤ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Εργατικό Δίκαιο & Εργασιακές Σχέσεις στον 

Τουρισμό 

Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

2 Έρευνα Τουριστικής Αγοράς Μάθημα 

Ειδικότητας 

3 Διαχείριση Έργου Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

4 Νέες Τεχνολογίες στον Τουρισμό Μάθημα 

Ειδικότητας 

5 Τουριστικό Μάρκετινγκ Μάθημα 

Ειδικότητας 

6
α
 Ναυτιλιακό Δίκαιο Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

6
β
 Ξενοδοχειακή Λογιστική Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

 

Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

 Ίδρυμα Πειραιά 
Δομή Απασχόλησης Σταδιοδρομίας 
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1 Αγγλική Τουριστική Ορολογία Μάθημα 

Ειδικότητας 

2 Ποιοτικός Έλεγχος Μάθημα ειδικής 

Υποδομής 

3 Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης & Συστήματα 

Κρατήσεων με Η/Υ 

Μάθημα 

Ειδικότητας 

4
α
 Θαλάσσιος Τουρισμός Μάθημα 

Ειδικότητας 

4
β
 Οργάνωση Συνεδρίων και Εκδηλώσεων Μάθημα 

Ειδικότητας 

 

 Η’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα 

1 Πτυχιακή Εργασία 

2 Πρακτική Άσκηση στο Επάγγελμα 

 

2. Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων Θεσσαλονίκης
12

  

 Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Εισαγωγή Στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

2 Μικροοικονομική Θεωρία Υποχρεωτικό 

3 
Εφαρμογές Ηλεκτρονικών Υπολογιστών (Θεωρία-

Εργαστήριο) 

Υποχρεωτικό 

4 Λειτουργιές Επισιτιστικών  Τμημάτων Ι Υποχρεωτικό 

                                                           
12 http://www.teithe.gr 

http://www.teithe.gr/
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5 Αρχές Γενικής Λογιστικής (Θεωρία –Εργαστήριο) Υποχρεωτικό 

6 Τουριστική Κοινωνιολογία Υποχρεωτικό 

 

  Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Στατιστική Επιχειρήσεων Εργαστήριο Υποχρεωτικό 

2 Στατιστική Επιχειρήσεων Θεωρία Υποχρεωτικό 

3 Διοίκηση Επισιτιστικών Τμημάτων 

Θεωρία/Εργαστήριο 

Υποχρεωτικό 

4 Μακροοικονομική Θεωρία Και Πολιτική Υποχρεωτικό 

5 Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

6 
Επιχειρησιακές Επικοινωνίες Τουριστικών 

Επιχειρήσεων - Θεωρία 

Υποχρεωτικό 

7 Τουριστική Γεωγραφία Υποχρεωτικό 

 

  Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 

 

Α/Α Μάθημα  

1 Τουριστική Οικονομία Υποχρεωτικό 

2 Διοίκηση Τουριστικών Προορισμών Υποχρεωτικό 

3 Τουριστική Νομοθεσία Υποχρεωτικό 

4 Τουριστικό Μάρκετινγκ Υποχρεωτικό 

5 Διοίκηση Ταξ. Οργαν. & Πρακτορειών 

Θεωρία/Εργαστήριο 
Υποχρεωτικό 



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

 Ίδρυμα Πειραιά 
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 Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Διοίκηση Αγροτουριστικών Προορισμών & Πράσινη 

Ανάπτυξη 

Υποχρεωτικό 

2 Λειτουργιές Καταλυμάτων Θεωρία / Εργαστήριο Υποχρεωτικό 

3 Συμπεριφορά Καταναλωτή Στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

4 Διοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων Για Τουρ. Επιχ/σεις Υποχρεωτικό 

5 Ηλεκτρονικό Επιχειρήσεων Στον Τουρισμό 

Θεωρία/Εργαστήριο 

Υποχρεωτικό 

6 Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης Υποχρεωτικό 

 

 Ε’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Μεθοδολογία Έρευνας Υποχρεωτικό 

2 Ποσοτικές Μέθοδοι Υποχρεωτικό 

3 Εφαρμογές Συστημάτων Πληροφορικής Σε 

Επιχειρήσεις Φιλοξενίας Θεωρία/Εργαστήριο 

Υποχρεωτικό 

4 
Οργάνωση Και Διοίκηση Εναλλακτικών Και Ειδικών 

Μορφών Τουρισμού 
Υποχρεωτικό 

5 Διοίκηση Και Κοστολόγηση Τροφοδοσίας Υποχρεωτικό 

6
α
 Οργάνωση Και Διοίκηση Συνεδρίων Και Εκδηλώσεων Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Σχεδιασμός Και Πολιτική Του Τουρισμού Μάθημα Επιλογής 

6
γ
 Οινοτουρισμός Και Μάρκετινγκ Οίνου Μάθημα Επιλογής 

 



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

 Ίδρυμα Πειραιά 
Δομή Απασχόλησης Σταδιοδρομίας 

Γραφείο Διασύνδεσης 
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ΣΤ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Ερευνά Τουριστικής Αγοράς Υποχρεωτικό 

2 Αειφόρος Τουριστική Ανάπτυξη Υποχρεωτικό 

3 Επικοινωνία Και Δημόσιες Σχέσεις Στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

4 Διοίκηση Αερομεταφορών Θεωρία/Εργαστήριο Υποχρεωτικό 

5
α
 Επιχειρηματικότητα Και Καινοτομία Μάθημα 

Επιλογής 

5
β
 Τουρισμός Πολιτιστικής Κληρονομίας Μάθημα 

Επιλογής 

5
γ
 Επενδυτικές Μελέτες Και Χρηματοδότηση Επιχ/Σεων 

Θεωρία/Εργαστήριο 

Μάθημα Επιλογής 

5
δ
 Μάρκετινγκ Αγροτουριστικών Επιχειρήσεων Μάθημα Επιλογής 

 

 Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα Υποχρεωτικό 

1 Κανάλια Διανομής Τουριστικών Προϊόντων Υποχρεωτικό 

2 Διοίκηση Ποιότητας Στις Τουριστικές Επιχειρήσεις Υποχρεωτικό 

3 Διοίκηση Υπηρεσιών Φιλοξενίας Θεωρία/Εργαστήριο Υποχρεωτικό 

4 Σεμινάριο Τελειόφοιτων - Εργαστήριο Υποχρεωτικό 

5 Σεμινάριο Τελειόφοιτων - Θεωρία Υποχρεωτικό 

6
α
 Αγγλική Τουριστική Ορολογία Θεωρία/Εργαστήριο Μάθημα Επιλογής 



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

 Ίδρυμα Πειραιά 
Δομή Απασχόλησης Σταδιοδρομίας 

Γραφείο Διασύνδεσης 
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6
β
 Γερμανική Τουριστική Ορολογία Θεωρία/Εργαστήριο Μάθημα Επιλογής 

6
γ
 Γαλλική Τουριστική Ορολογία Θεωρία/Εργαστήριο Μάθημα Επιλογής 

6
δ
 Ιταλική Τουριστική Ορολογία Θεωρία/Εργαστήριο Μάθημα Επιλογής 

 

Η’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα 

1 Πρακτική Άσκηση  

2 Πτυχιακή Εργασία 

 

           Μαθήματα Επιλογής 

Α/Α Μάθημα Υποχρεωτικό 

1 Δημόσιες Σχέσεις Και Διαφήμιση Στον Τουρισμό Μάθημα Επιλογής 

2 Διαχείριση Περιβάλλοντος Μάθημα Επιλογής 

3 Πολιτιστικός Τουρισμός Και Διοίκηση Μουσείων Μάθημα Επιλογής 

4 Ποιοτική Διαχείριση Τουριστικών Καταλυμάτων Μάθημα Επιλογής 

5 Κανάλια Διανομής Τουριστικών Προϊόντων Μάθημα Επιλογής 

6 Διοίκηση Τουριστικών Προορισμών Μάθημα Επιλογής 

7 Ελληνικός Τουρισμός & Πολιτισμός Μάθημα Επιλογής 

8 Hospitality Services Management (Διοίκηση 

Υπηρεσιών Φιλοξενίας) 

Μάθημα Επιλογής 

9 Επικοινωνιακές Δεξιότητες Σε Επιχειρήσεις Και 

Οργανισμούς 

Μάθημα Επιλογής 

10 Γαλλική Ιστορία Και Πολιτισμός Μάθημα Επιλογής 

11 Πληροφοριακά Συστήματα Στα Ξενοδοχεία Μάθημα Επιλογής 

 



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

 Ίδρυμα Πειραιά 
Δομή Απασχόλησης Σταδιοδρομίας 

Γραφείο Διασύνδεσης 
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3. Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων Ηπείρου
13

  

 

 Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Εισαγωγή Στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

2 Μικροοικονομική Θεωρία Υποχρεωτικό 

3 
Εφαρμογές Ηλεκτρονικών Υπολογιστών (Θεωρία-

Εργαστήριο) 

Υποχρεωτικό 

4 Λειτουργιές Επισιτιστικών  Τμημάτων Ι Υποχρεωτικό 

5 Αρχές Γενικής Λογιστικής (Θεωρία –Εργαστήριο) Υποχρεωτικό 

6 Τουριστική Κοινωνιολογία Υποχρεωτικό 

   Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Μακροοικονομική Υποχρεωτικό 

2 Οικονομικά μαθηματικά Υποχρεωτικό 

3 Εμπορικό δίκαιο Υποχρεωτικό 

4 Τεχνική εστιατορίου Υποχρεωτικό 

5 Τουριστική γεωγραφία ΙΙ Υποχρεωτικό 

 Το ένα από τα 3  

6
α
 Εφαρμογές πολυμέσων στον τουρισμό Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Υπηρεσία ορόφων Μάθημα Επιλογής 

                                                           
13 http://tour.ioa.teiep.gr 
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6
γ
 Τουριστική Ψυχολογία Μάθημα Επιλογής 

 

  Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Στατιστική επιχειρήσεων  Υποχρεωτικό 

2 Αρχές γενικής λογιστικής  Υποχρεωτικό 

3 Υπηρεσία υποδοχής Υποχρεωτικό 

4 Τουριστικό μάρκετινγκ Υποχρεωτικό 

5 Τουριστική κοινωνιολογία Υποχρεωτικό 

 Ένα από τα δύο  

6
α
 Τουρισμός - Δημόσια διοίκηση Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Εργασιακές σχέσεις Μάθημα Επιλογής 

 

  Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Τουριστική Οικονομία Υποχρεωτικό 

2  Μπαρ - Ποτά - Οινολογία Υποχρεωτικό 

3 Εργατικό δίκαιο Υποχρεωτικό 

4 Ταξιδιωτικοί οδηγοί Υποχρεωτικό 

5 Αρχές λογιστικής εταιριών Υποχρεωτικό 

 Το ένα από τα δύο  

6
α
 Ξενοδοχειακές εφαρμογές με Υ/Η Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Εμπορευματογνωσία - Προμήθειες Μάθημα Επιλογής 



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 

 Ίδρυμα Πειραιά 
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   Ε’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Συστήματα κρατήσεων με Η/Υ Υποχρεωτικό 

2 Δημόσιες σχέσεις  τουριστικών επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

3 Τήρηση λογαριασμών πελατών Υποχρεωτικό 

4 Στοιχεία κοστολόγησης - Έλεγχος Υποχρεωτικό 

5  Τουριστικό δίκαιο  Υποχρεωτικό 

 Ένα από τα 2  

6
α
  Ψυχαγωγία άθληση πελατών Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Δημόσια υγεία Μάθημα Επιλογής 

 

            ΣΤ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Διοίκηση τουριστικών επιχειρήσεων και 

διαχείριση  ανθρώπινων πόρων 

Υποχρεωτικό 

2 Αεροπορικοί ναύλοι - Έκδοση εισιτηρίου Υποχρεωτικό 

3 Επιβατηγός ναυτιλία Υποχρεωτικό 

 Ένα από τα 2  

4
α
 Έρευνα τουριστικής αγοράς Μάθημα Επιλογής 

4
β
 Διαφήμιση τουριστικών επιχειρήσεων Μάθημα Επιλογής 

 Ένα από τα 2  

5
α
 Χρηματοδότηση επιχειρήσεων Μάθημα Επιλογής 



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 
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5
β
 Ξενοδοχειακό μάρκετινγκ Μάθημα Επιλογής 

 

  Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Σεμινάριο Τελειοφοίτων Υποχρεωτικό 

2 Αγγλική Τουριστική Ορολογία  Υποχρεωτικό 

 Ένα από τα τέσσερα  

3
α
 Γαλλική Τουριστική Ορολογία  Μάθημα Επιλογής 

3
β
 Γερμανική Τουριστική Ορολογία  Μάθημα Επιλογής 

3
γ
 Ιταλική Τουριστική Ορολογία  Μάθημα Επιλογής 

3
δ
 Ισπανική Τουριστική Ορολογία  Μάθημα Επιλογής 

 Ένα από τα δύο  

4
α
 Θαλάσσιος Τουρισμός - Τουριστικοί Λιμένες Μάθημα Επιλογής 

4
β
  Επαγγελματικός Τουρισμός Μάθημα Επιλογής 

 Ένα από τα δύο  

5
α
 Αειφόρος Τουριστική Ανάπτυξη  Μάθημα Επιλογής 

5
β
 Τουριστική Πολιτική Μάθημα Επιλογής 

 

           Η’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα 

1 Πτυχιακή Εργασία 

2 Πρακτική Άσκηση 
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4. Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων Κρήτης.
14

  

  Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Μικροοικονομική Υποχρεωτικό 

2 Εισαγωγή στους Η/Υ Υποχρεωτικό 

3 Εισαγωγή στον Τουρισμό Μάθημα Ειδίκευσης 

4 Στατιστική Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

5 Αστικό Δίκαιο Υποχρεωτικό 

6 Catering Ι (Λειτουργία Επισιτιστικών 

Τμημάτων Ι) 

Μάθημα Ειδίκευσης 

 

   Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Μακροοικονομική Υποχρεωτικό 

2 Χρηματοοικονομική Λογιστική Υποχρεωτικό 

3 Τουριστική Ψυχολογία Μάθημα Ειδίκευσης 

4 Catering ΙΙ (Λειτουργία Επισιτιστικών Τμημάτων 

ΙΙ) 

Υποχρεωτικό 

5 Μάρκετινγκ Μάθημα Ειδίκευσης  

6 Μάνατζμεντ Υποχρεωτικό 

 

 

           Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

                                                           
14 http://www.tour.teicrete.gr 

http://www.tour.teicrete.gr/index.php/el/joomla-license/asemester-/75-2011-02-13-18-31-05
http://www.tour.teicrete.gr/index.php/el/joomla-license/asemester-/76-2011-02-13-18-28-50
http://www.tour.teicrete.gr/index.php/el/joomla-license/asemester-/78-2011-02-13-18-23-25
http://www.tour.teicrete.gr/index.php/el/joomla-license/asemester-/79-cateringi
http://www.tour.teicrete.gr/index.php/el/joomla-license/asemester-/80-cateringi
http://www.tour.teicrete.gr/index.php/el/joomla-license/asemester-/80-cateringi
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Α/Α Μάθημα  

1   Τουριστική Οικονομία Μάθημα Ειδίκευσης 

2   Λογιστική Εταιριών Υποχρεωτικό 

3   Λειτουργία Ορόφων Μάθημα Ειδίκευσης 

4   Χρηματοοικονομική Διοίκηση Υποχρεωτικό 

5   Λειτουργία Υποδοχής Μάθημα Ειδίκευσης 

6   Εμπορικό Δίκαιο Υποχρεωτικό  

 

 

   Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Τουριστική Νομοθεσία Μάθημα Ειδίκευσης 

2 Τιμολόγηση – Έλεγχος Μάθημα Ειδίκευσης 

3 Εργασιακές Σχέσεις Υποχρεωτικό 

4 Τήρηση Λογαριασμών Πελατών Μάθημα Ειδίκευσης 

5 Τουριστική Γεωγραφία Μάθημα Ειδίκευσης 

6 Τουριστική Κοινωνιολογία Μάθημα Ειδίκευσης 

 

   Ε’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Έρευνα Τουριστικής Αγοράς Μάθημα Ειδίκευσης 

2 Οργάνωση και Διοίκηση Τουριστικών 

Επιχειρήσεων 

Μάθημα Ειδίκευσης 
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3 Μάρκετινγκ Τουριστικών Επιχειρήσεων Μάθημα Ειδίκευσης 

4 Διοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων στον Τουρισμό Μάθημα Ειδίκευσης 

 Δύο από τα 4   

6
α
 Τουριστική Ανάπτυξη και Σχεδιασμός Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Διαχείριση Ελεύθερου Χρόνου Μάθημα Επιλογής 

6
γ
 F & B Management Μάθημα Επιλογής 

6
δ
 Αειφορία - Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού Μάθημα Επιλογής 

 

   ΣΤ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1   Αγγλική Τουριστική Ορολογία Μάθημα Ειδίκευσης 

2   Τουριστική Πολιτική Μάθημα Ειδίκευσης 

3 
  Συστήματα Κρατήσεων με Ηλεκτρικούς Υπολογιστές - 

CRS 

Μάθημα Ειδίκευσης 

 

   Και 2 από τα 4  

4
α
   Επιχειρησιακές Επικοινωνίες στον Τουρισμό Μάθημα Επιλογής 

4
β
   Ξενοδοχειακή Λογιστική Μάθημα Επιλογής 

4
γ
   Τουριστικό Μάρκετινγκ Μάθημα Επιλογής 

4
δ
   Ταξιδιωτικοί Οδηγοί Μάθημα Επιλογής 

 

      Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α   Μάθημα  

1   Σεμινάριο Τελειοφοίτων Μάθημα Ειδίκευσης 
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2   Τουριστική Διαφήμιση και Δημόσιες Σχέσεις Μάθημα Ειδίκευσης 

3   Αεροπορικοί Ναύλοι – Έκδοση Εισιτηρίων Μάθημα Ειδίκευσης 

   2 από τα παρακάτω  

4
α
   Οργάνωση Συνεδρίων και Εκδηλώσεων Μάθημα Ειδίκευσης 

4
β
   Προγραμματισμός - Εκτέλεση Ταξιδιών ΜάθημαΕιδίκευσης 

4
γ
   Αγροτουρισμός Μάθημα Ειδίκευσης 

4
δ
   Τουριστική Ορολογία (Γαλλική, Γερμανική, Ιταλική) Μάθημα Ειδίκευση 

 

Η’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα 

1 Πτυχιακή Εργασία 

2 Πρακτική Άσκηση 

 

5. Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων Λάρισας.
15

  

 

Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Πολιτική Οικονομία Υποχρεωτικό 

2 Γενική Λογιστική Υποχρεωτικό 

3 Εισαγωγή στην Πληροφορική Υποχρεωτικό 

                                                           
15 http://www.bs.teilar.gr/tourism_business 
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4 Οικονομικά Μαθηματικά Υποχρεωτικό 

5 Εισαγωγή στη Θεωρία του Τουρισμού Υποχρεωτικό 

6 Αρχές Διοίκησης Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

 

 

 

 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Λογιστική Τουριστικών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

2 Επεξεργασία στατιστικών δεδομένων στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

3 Τουριστική (Ελληνική και Παγκόσμια) Γεωγραφία Υποχρεωτικό 

4 Οργάνωση – Λειτουργία Επαγγελματικής Κουζίνας – 

Catering 

Υποχρεωτικό 

5 Εμπορικό Δίκαιο Υποχρεωτικό 

6 
Αγγλικά - Ορολογία  Ι Υποχρεωτικό 

 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Διοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων στις Τουρ. Επιχειρήσεις Υποχρεωτικό 

2 Εμπορευματογνωσία – Προμήθειες Υποχρεωτικό 

3 Οροφοκομία Υποχρεωτικό 

4 Οργάνωση - Λειτουργία Εστιατορίου Υποχρεωτικό 
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5 Τουριστική Νομοθεσία Υποχρεωτικό 

6α Αγγλικά - Ορολογία  ΙΙ Υποχρεωτικό 

 

Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Αρχές Μάρκετινγκ Υποχρεωτικό 

2 Λειτουργία Υποδοχής – Τήρηση λογαριασμών Ι Υποχρεωτικό 

3 Τουριστική Κοινωνιολογία Υποχρεωτικό 

4 Έρευνα Τουριστικής Αγοράς Υποχρεωτικό 

5 Μπαρ – Ποτά – Οινολογία Υποχρεωτικό 

 Ένα από τα δύο  

6α Ξένη Γλώσσα Ι (Γερμανικά) Μάθημα Επιλογής 

6β Ξένη Γλώσσα Ι (Γαλλικά) Μάθημα Επιλογής 

 

Ε’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1   Τουριστική Οικονομία Υποχρεωτικό 

3   Μάρκετινγκ -Μάνατζμεντ Τουριστικών Προορισμών Υποχρεωτικό 

4   Αεροπορικοί Ναύλοι–Ticketing Υποχρεωτικό 

5   Λειτουργία Υποδοχής – Τήρηση λογαριασμών ΙI Υποχρεωτικό 

   Ένα από τα δύο  

6α   Ξένη Γλώσσα ΙΙ (Γερμανικά) Μάθημα Επιλογής 

6β   Ξένη Γλώσσα ΙΙ (Γαλλικά) Μάθημα Επιλογής 
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ΣΤ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Συστήματα Κρατήσεων με Η/Υ - (CRS – GDS) Υποχρεωτικό 

2 Ξενοδοχειακές Εφαρμογές με Η/Υ Υποχρεωτικό 

3 Μάρκετινγκ Τουριστικών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

4 Διοίκηση Τουριστικών Γραφείων Υποχρεωτικό 

 Ένα από τα δύο  

5α Οικονομοτεχνικές μελέτες και χρηματοδότηση Τουριστικών 

Επιχειρήσεων 
Μάθημα Επιλογής 

5β Διαχείριση Εναλλακτικού Τουρισμού Μάθημα Επιλογής 

 

Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Τουριστικός Σχεδιασμός και Ανάπτυξη Υποχρεωτικό 

2 Διοίκηση Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

3 Κοστολόγηση – Έλεγχος Υποχρεωτικό 

4 Σεμινάριο Τελειοφοίτων Υποχρεωτικό 

 Ένα από τα δύο  

5α Δεοντολογία και  Διαχείριση πελατειακών σχέσεων στον 

τουρισμό 

Μάθημα Επιλογής 

5β Οργάνωση Εκθέσεων - Συνεδρίων & Εκδηλώσεων Μάθημα Επιλογής 

 

Η’ ΕΞΑΜΗΝΟ 
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Α/Α Μάθημα 

1 Πτυχιακή Εργασία 

2 Πρακτική Άσκηση 

 

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

Α/Α Μάθημα Υποχρεωτικό 

1 Επιχειρηματικότητα Μάθημα Επιλογής 

2 Επιχειρηματικότητα στον Τουρισμό Μάθημα Επιλογής 

3 Γαστρονομία και Τουρισμός Μάθημα Επιλογής 

4 Επιχειρησιακές Επικοινωνίες Θεωρία Μάθημα Επιλογής 

5 Ιταλικά Ορολογία Θεωρία Μάθημα Επιλογής 

6 Ελεύθερο Εργαστήριο με  χρήση Η/Υ Εργαστήριο Μάθημα Επιλογής 

 

6. Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων Λαμίας .
16

  

Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Εισαγωγή στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

2 Μικροοικονομική Υποχρεωτικό 

3 Οικονομικά Μαθηματικά Υποχρεωτικό 

4 Στοιχεία Επαγγελματικής 

Μαγειρικής 

Υποχρεωτικό 

5 Εισαγωγή στους Η/Υ Υποχρεωτικό 

                                                           
16http://www.teilam.gr 
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 Το ένα από τα δύο 
 

6
α
 Υγιεινή Ε.Υ. Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Εργασιακές Σχέσεις Μάθημα Επιλογής 

 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Διοίκηση Τουριστικών 

Επιχειρήσεων 

Υποχρεωτικό 

2 Μακροοικονομική Υποχρεωτικό 

3 Γενική Λογιστική Υποχρεωτικό 

4 Στατιστική Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

 Εμπορικό Δίκαιο  

 Το ένα από τα δύο  

5
α
 Εμπορευματογν. - Προμήθειες Μάθημα Επιλογής 

5
β
 

Τουριστική Κοινωνιολογία Μάθημα Επιλογής 

 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Τουριστική Οικονομία Υποχρεωτικό 

2 Λογιστική Εταιρειών Υποχρεωτικό 

3 Τουριστική Γεωγραφία Υποχρεωτικό 

4 Υπηρεσία Ορόφων Υποχρεωτικό 

5 Μπάρ – Ποτά – Οινολογία Υποχρεωτικό 
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 Το ένα από τα δύο  

6
α
 Εργατικό Δίκαιο Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Ευρωπαϊκοί Θεσμοί Μάθημα Επιλογής 

 

Δ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Τουριστικό Μάρκετινγκ  Υποχρεωτικό 

2 Τήρηση Λογαριασμών Πελατών Υποχρεωτικό 

3 Υπηρεσία Υποδοχής Υποχρεωτικό 

4 Οργάνωση-Λειτουργία 

Εστιατορίου 

Υποχρεωτικό 

5 Ταξιδιωτικοί Οδηγοί Υποχρεωτικό 

 Το ένα από τα Δύο  

6
α
 Επιβατηγός Ναυτιλία Μάθημα Επιλογής 

6
β
 

Χρηματοδότηση Επιχειρήσεων Μάθημα Επιλογής 

 

Ε’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Αερ. Ναύλοι – Έκδοση Εισιτηρίων Υποχρεωτικό 

2 Διαχείριση ανθρωπινών πόρων 

στο τουρισμό 

Υποχρεωτικό 

3 Κοστολόγησης – Έλεγχος Υποχρεωτικό 

4 Ξενοδοχ. Εφαρμογές με Η/Υ Υποχρεωτικό 

5 Ξενοδοχειακό Μάρκετινγκ Υποχρεωτικό 
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 Το ένα από τα 3  

6
α
 Τουριστική Ψυχολογία Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Επιχειρησιακές Επικοινωνίες Μάθημα Επιλογής 

6
γ
 Οργάνωση Συνεδρίων Μάθημα Επιλογής 

 

ΣΤ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Φορολογικό καθεστώς 

τουριστικών επιχειρήσεων 

Υποχρεωτικό 

2 Συστήματα κρατήσεων με Η/Υ (CRS) Υποχρεωτικό 

3 Τουριστική Νομοθεσία Υποχρεωτικό 

4 Δημόσιες σχέσεις τουριστικών 

επιχειρήσεων 

Υποχρεωτικό 

 Το ένα από τα δύο  

5
α
 Τουρισμός και Ανάπτυξη Μάθημα Επιλογής 

5
β
 Τουριστική Πολιτική Μάθημα Επιλογής 

 Το ένα από τα δύο  

6
α
 Έρευνα Τουρ. Αγοράς Μάθημα Επιλογής 

6
β
 Τουριστική Διαφήμιση Μάθημα Επιλογής 

 

Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Σύνθεση/προώθηση τουριστικού 

πακέτου 

Υποχρεωτικό 



 
  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό 
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2 Σεμινάριο Τελειοφοίτων Υποχρεωτικό 

 Το ένα από τα δύο  

3α Κοινωνία Αναψυχής, Ψυχαγωγία & Άθληση Μάθημα Επιλογής 

3β Αγγλική Τουρ. Ορολογία Μάθημα Επιλογής 

 Το ένα από τα τρία  

4α Γαλλική Τουριστική Ορολογία Μάθημα Επιλογής 

4β Γερμανική Τουριστική Ορολογία Μάθημα Επιλογής 

4γ Ιταλική Τουριστική Ορολογία Μάθημα Επιλογής 

 

      Η’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα 

1 Πτυχιακή Εργασία 

2 Πρακτική Άσκηση 

 

7. Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων Πάτρα.
17

  

        Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Μικροοικονομία Υποχρεωτικό 

2 Αρχές Τουρισμού Υποχρεωτικό 

3 Οικονομικά Μαθηματικά Υποχρεωτικό 

4 Αρχές Χρηματοοικονομικής Λογιστικής  Υποχρεωτικό 

                                                           
17 tour.teipat.gr  
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5 Διοίκηση Επισιτισμού και Τροφοδοσίας Ι  Υποχρεωτικό 

6 Τουρισμός και Κοινωνικές Επιστήμες Υποχρεωτικό 

 

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α  Μάθημα  

1  Μακροοικονομία  Υποχρεωτικό 

2  Αρχές Μάρκετινγκ  Υποχρεωτικό 

3 Τουριστική Γεωγραφία Υποχρεωτικό 

4 Διοικητική Λογιστική Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

5 Διοίκηση Επισιτισμού και Τροφοδοσίας ΙΙ  Υποχρεωτικό 

6 
Εφαρμογές Πληροφορικής Υποχρεωτικό 

 

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Οικονομική του Τουρισμού   Υποχρεωτικό 

2 Ειδικές και Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού Υποχρεωτικό 

3 Τουριστική Νομοθεσία Υποχρεωτικό 

4 Οργάνωση και Λειτουργία Ταξιδιωτικής Βιομηχανίας Ι Υποχρεωτικό 

5 Στατιστική Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

6 Διοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

 

Δ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 
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Α/Α Μάθημα  

1  Διοίκηση Συνεδρίων & Εκδηλώσεων Υποχρεωτικό 

2  Χρηματοοικονομική ανάλυση και λήψη αποφάσεων Υποχρεωτικό 

3  Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων Υποχρεωτικό 

4  Τουρισμός και Ανάπτυξη Υποχρεωτικό 

5  Βάσεις Δεδομένων Υποχρεωτικό 

6  Οργάνωση και Λειτουργία Ταξιδιωτικής Βιομηχανίας ΙΙ Υποχρεωτικό 

 

 

 

Ε’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1   Τουριστική Πολιτική Υποχρεωτικό 

2   Διοίκηση Υπηρεσιών Φιλοξενίας Ι Υποχρεωτικό 

3    Οργανωσιακή Συμπεριφορά Υποχρεωτικό 

4   Πληροφοριακά Συστήματα στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

5   Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία Υποχρεωτικό 

6   Ποσοτικές Μέθοδοι Υποχρεωτικό 

 

ΣΤ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1 Διοίκηση Ποιότητας Υπηρεσιών στον Τουρισμό  Υποχρεωτικό 

2 Διοίκηση Υπηρεσιών Φιλοξενίας ΙΙ Υποχρεωτικό 
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3 Ηλεκτρονικό Επιχειρείν στην Τουριστική Βιομηχανία Υποχρεωτικό 

4 Διαχείριση Κρίσεων στην Ξενοδοχειακή και Τουριστική 

Βιομηχανία 

Υποχρεωτικό 

5 Διοίκηση Ελεύθερου Χρόνου Υποχρεωτικό 

6
α
 Συμπεριφορά Καταναλωτή στον Τουρισμό Μάθημα Επιλογής 

7
β
 Επικοινωνίες και Δημόσιες Σχέσεις στον Τουρισμό Μάθημα Επιλογής 

 

 

 

 

Ζ’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα  

1   Σχεδιασμός & Διαχείριση Τουριστικών Προορισμών  Υποχρεωτικό 

2   Μεθοδολογία και Τεχνικές Έρευνας στον Τουρισμό Υποχρεωτικό 

3   Στρατηγικό Μάρκετινγκ στην Ξενοδοχειακή και Τουριστική  

  Βιομηχανία 
Υποχρεωτικό 

4   Αγγλική Τουριστική Ορολογία Υποχρεωτικό 

5
α
   Γαλλική Τουριστική Ορολογία Υποχρεωτικό 

5
β
   Γερμανική Τουριστική Ορολογία Υποχρεωτικό 

 

Η’ ΕΞΑΜΗΝΟ 

Α/Α Μάθημα 
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1 Πτυχιακή Εργασία 

2 Πρακτική Άσκηση 
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